
`ªæZ eM© Kivi `ywU †KŠkj
†KŠkj : 01

101 †_‡K 109 ch©šÍ msL¨v¸‡jvi `ªæZ eM© Kivi GKwU †KŠkj
GLv‡b Avgiv wkLe| †KŠkjwU mnR| †evSvi KvRwU mnR Ki‡Z  cÖ_‡g
Gme msL¨vi eM©dj¸‡jv wj‡L wbB|

1012 = 102, 01
1022 = 104, 04
1032 = 106, 09
1042 = 108, 16
1052 = 110, 25
1062 = 112, 36
1072 = 114, 49
1082 = 116, 64
1092 = 118, 81
jÿ Kwi, Ic‡i 101 †_‡K 109 ch©šÍ msL¨v¸‡jvi †h eM©dj¸‡jv

Avgiv †ei K‡iwQ, Gi cÖwZwU‡Z i‡q‡Q 5wU K‡i A¼| eM©dj¸‡jvi GB
cvuPwU A¼ wjL‡Z Avgiv wj‡LwQ `yBfv‡M| Kgv (,) wP‡ýi Av‡M wj‡LwQ
wZbwU A¼| Avi Kgv wP‡ý‡i ci wj‡LwQ `yBwU A¼| Kgv wP‡ýi Av‡Mi
wZbwU A¼ wj‡LwQ GKwU wbqg †g‡b, †Zgwb Kgvi c‡ii `yBwU A¼
wj‡LwQ Av‡iKwU wbqg †g‡b| GB wbqg `yBwUB Avgv‡`i eM©dj¸‡jv
`ªæZ †ei Kivi my‡hvM K‡i w`‡q‡Q|

mn‡RB jÿ Kiv hvq, cÖwZwU †ÿ‡Î †h msL¨vwUi eM© wbY©q Ki‡Z
n‡e †mB msL¨vwUi mv‡_ Gi †kl A¼wU †hvM K‡i Avgiv †c‡qwQ
eM©d‡ji cÖ_g wZbwU A¼| eM©d‡ji †klw`‡K `ywU A¼ n‡”Q, †h
msL¨vwUi eM© wbY©q Ki‡Z n‡e Gi †kl A¼wUi eM©dj| GLv‡b mwe‡kl
jÿ ivL‡Z n‡e, †h msL¨vwUi eM© wbY©q Ki‡Z n‡e, Gi †kl A¼wUi
eM©dj hw` GK A‡¼i nq, Z‡e Gi ev‡g k~b¨ (0) ewm‡q Zv‡K `yB
A‡¼i msL¨v evwb‡q eM©d‡ji Wv‡bi `ywU A¼ wn‡m‡e emv‡Z n‡e| GB
n‡”Q Ic‡i DwjøwLZ msL¨v¸‡jvi eM©dj `ªæZ †ei Kivi †KŠkjx wbqg|
G¸‡jvi D`vniY wb‡q Av‡jvPbv Ki‡j welqwU eyS‡Z myweav n‡e|

†hgb, 108-Gi eM©d‡ji cÖ_g wZbwU A¼ n‡e 108 + 8 = 116|
Avi †kl `yBwU A¼ n‡e 8-Gi eM© 64| AZGe 1082 = 116, 64|
Avevi 101-Gi †ÿ‡Î Gi eM©d‡ji cÖ_g wZbwU A¼ n‡e 101 + 1 =
102, †kl `yBwU A¼ n‡e 1-Gi eM© 1 A_©vr 01| AZGe 1012 = 102,
01| GKBfv‡e 105-Gi eM©d‡j †h cuvPwU A¼ _vK‡e Gi cÖ_g wZbwU
n‡e 105 + 5 = 110, Avi †kl `yBwU A¼ n‡e 105-Gi †kl A¼ 5-
Gi eM© 25| AZGe 1052 = 110, 25| Avkv Kwi, wbqgwU eyS‡Z
Amyweav nqwb| evwK¸‡jv‡Z GB wbqg Lv‡U wK bv, GKUz ciL K‡i
†`Lyb|

†KŠkj : 02
Gevi Avgiv `ªæZ eM© Kivi Av‡iKwU wfbœ †KŠkj m¤ú‡K© Rvbe| Gi

mvnv‡h¨ Avgiv 101 †_‡K 199 ch©šÍ _vKv wbivbeŸBwU msL¨vi eM© †ei
Ki‡Z cvie| A_©vr GB wbqg AbymiY K‡i Avgiv Rvb‡Z cvie 1012
= KZ, 1022 = KZ, 1042 = KZ, ... 1992 = KZ| Gi evB‡ii

†Kv‡bv msL¨vi eM© G wbq‡g Kiv hv‡e bv| Avgiv Rvwb, 101 †_‡K 199
ch©šÍ †gvU †h wbivbeŸBwU msL¨v i‡q‡Q, †h¸‡jvi cÖwZwUi i‡q‡Q wZbwU
K‡i A¼| †jLv ms‡ÿc Kivi cÖ‡qvR‡b GLv‡b G¸‡jvi ga¨ †_‡K gvÎ
K‡qKwUi eM© †ei Kivi D`vniY D‡jøL Kie| Z‡e G¸‡jv eyS‡Z
cvi‡j Avgiv †h‡KDB GKB wbqg AbymiY K‡i evwK¸‡jvi eM© wbY©q
Ki‡Z cvie| Z‡e e‡j ivwL, 101 †_‡K 109 ch©šÍ msL¨vi eM© wbY©‡q
Ic‡i ewY©Z GK b¤î †KŠkjwU e¨envi Ki‡j `ªæZZi mg‡q I AwaKZi
mn‡R KvRwU Kiv hv‡e| Z‡e `yB b¤î †KŠkjI G †ÿ‡Î LvU‡e|

1132 = 127, 69
1172 = 136, 89
1192 = 141, 61
1202 = 144, 00
1992 = 396, 01
jÿ Kwi, cÖwZwU eM©d‡jiB i‡q‡Q cuvPwU K‡i A¼| Kgv (,) wP‡ýi

Av‡M wZbwU A¼, Avi Wv‡b `yBwU A¼| cÖ_‡g GKwU wbqg AbymiY K‡i
Wv‡bi `yBwU A¼ †ei Kie| Gici Ab¨ GKwU wbq‡g evg w`‡Ki wZbwU
A¼ †ei K‡i DfqwU cvkvcvwk ewm‡q w`‡j Kvw•ÿZ eM©djwU †c‡q
hve|

eM©d‡ji Wv‡bi `yBwU A¼ †ei Kivi †ejvq †h msL¨vwUi eM© Ki‡Z
n‡e me mgq Gi Wv‡bi `yBwU A¼ wb‡q MwVZ msL¨vi eM© KZ Rvb‡Z
n‡e| Gici GB eM©djwU `yB A‡¼i n‡j ZvB n‡e Avgv‡`i Kvw•ÿZ
eM©d‡ji me‡P‡q Wv‡bi `yBwU A¼| Avi hw` G eM©djwUi A‡¼i
A¼msL¨v `yBwUi †P‡q †ewk nq, Z‡e Wv‡bi `yBwU A¼ n‡e Kvw•ÿZ
eM©d‡ji me‡P‡q Wv‡bi `yBwU A¼| GB `yBwU Wv‡b ewm‡q †`qvi ci
evwK¸‡jv nv‡Z ivL‡Z n‡e, †hgbwU Avgiv K‡i _vwK eo †hvM-we‡qvM
Kivi mgq| nv‡Z _vKv A¼ ev msL¨vwU ev‡gi wZbwU A¼ †ei Kivi mgq
G mv‡_ †hvM n‡e| †hgbÑ Ic‡i DwjøwLZ 113-Gi eM© wbY©q Kivi mgq
Gi Wv‡bi `yBwU A¼ wb‡q MwVZ 13-Gi eM© n‡”Q 169| AZGe
Avgv‡`i Kvw•ÿZ 113-Gi eM©d‡ji Wv‡bi `yBwU A¼ n‡e 169-Gi
Wv‡bi `yBwU A¼ 69| GLv‡b nv‡Z _vK‡e 1| Gevi 113-Gi Kvw•ÿZ
eM©d‡ji ev‡gi wZbwU A¼ †R‡b †bqvi cvjv| G †ÿ‡Î wbqg n‡e, †h
msL¨vwUi eM© wbY©q Ki‡Z n‡e Gi mv‡_ †hvM Ki‡Z n‡e Gi Wv‡bi `yB
A¼ w`‡q MwVZ msL¨v| Gici G †hvMd‡ji mv‡_ †hvM n‡e Av‡M
DwjøwLZ nv‡Z _vKv msL¨v| †hgb 113-Gi eM©d‡ji ev‡gi wZbwU A¼
n‡e 113, 13 I nv‡Z _vKv 1-Gi †hvMdj A_©vr 127| Zvn‡j Avgiv
†c‡q †Mjvg 113-Gi eM©d‡ji ev‡gi wZb A¼ 127, Avi Av‡M
†c‡qwQjvi Gi GK`g Wv‡bi `yB A¼ 69| AZGe mn‡RB Avgiv e‡j
w`‡Z cvwi, 1132 = 127, 69|

GKBfv‡e 199-Gi eM©dj n‡e cuvP A‡¼i GKwU msL¨v| cÖ_‡g
Avgiv Rvbe Gi Wv‡bi A¼ `yBwU Kx n‡e| GLv‡b 199-Gi Wv‡b Av‡Q
`yB A‡¼i msL¨v 99| Avi 99-Gi eM© n‡”Q 9801| AZGe Avgv‡`i
Kvw•ÿZ 199-Gi eM©d‡ji Wv‡bi `yB A¼ n‡e GB 9801-Gi Wv‡bi
`yB A¼ wb‡q MwVZ msL¨v 01, Avi nv‡Z _v‡K‡e 98| Gevi Rvb‡Z n‡e
199-Gi eM©d‡ji ev‡gi wZbwU A¼| G †ÿ‡Î 199 mv‡_ †hvM n‡e Gi
Wv‡bi `yB A¼ wb‡q MwVZ msL¨v 99 Ges G †hvMd‡ji mv‡_ †hvM n‡e
Av‡M nv‡Z _vKv 98| AZGe Kvw•ÿZ eM©d‡ji ev‡gi wZb A¼ = 199
+ 99 +98 = 396| Avi Gi Av‡M Avgiv †c‡qwQjvg Gi Wv‡bi `yB
A¼ n‡e 01|  AZGe 1992 = 396, 01|

Avkv Kwi, GB D`vniY `yBwU g‡bv‡hv‡Mi mv‡_ co‡j wbqgwU
Avq‡Ë Avm‡e| d‡j G wbq‡g 101 †_‡K 199 ch©šÍ msL¨vi eM© `ªæZ †ei
Ki‡Z Amyweav n‡e bv| 
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